

# 新颜焕然向未来

## 长江经济带生态环境保护见闻

新华社记者 李思远 侯文坤 王自宸

近几绝迹的珍稀生物回来了，烟囱林立的化工厂整治了，又脏又乱的采砂码头消失了……

仲夏时节，漫步长江两岸，只见清水岸绿、草木葱茏。近年来，长江经济带11省市全面贯彻新发展理念，长江经济带生态环境保护发生了转折性变化。

**鱼翔浅底 旗舰物种频频现身**

看，小江豚游过来了。一到夏天，在湖北宜昌葛洲坝下游江段，成群的江豚开始活跃起来，拖家带口，逐浪嬉戏。作为长江的旗舰物种，伴随长江生态环境的持续改善，这一江段的江豚家族连年添丁，已经发展到3个族群20多头。

在湖南岳阳、安徽马鞍山、江苏扬州，江豚逐浪，成为长江沿线城市一景。从警13年的长江航运公安局民警严谨说：巡江的时候，经常见到一团团小鱼苗，数量众多。长江水生生物数量正在以肉眼可见的速度恢复。

曾经，过度开发下，长江生物完整性指数一度到了最差的无鱼等級。

望闻问切，追病源、诊病因、找病根、分类施策、系统治疗。在共

抓大保护、不搞大开发理念指引下，长江岸线综合整治攻坚，沿江化工企业关改搬转绿色转型，长江入河排污口溯源整治，长江流域重点水域10年禁渔，制定颁布长江保护法，一场场生态保护攻坚战在长江沿线打响。

母亲河焕发新颜，生态持续改善。在最为重要的水质方面，生态环境部的数据显示，2021年，长江流域监测的1017个国考断面中，优良的水质断面占97.1%，同比增加1.2个百分点；劣V类占0.1%，同比下降0.4个百分点。继2020年之后，长江干流水质再次全线年均值达到了Ⅱ类，长江干流和主要支流水质均为优。

**绿值增加 保护理念深入人心**

近日，水利部长江水利委员会发布一年一度的《长江泥沙公报》，一组数据格外醒目：2021年，长江干流主要水文控制站2021年的水沙特征值与多年平均值比较，年输沙量除直门达站偏大外，其余各站均偏小20%至99%。

数据大幅改善的背后是长江两岸造林绿化持续推进。据统计，仅2021年，长江两岸就完成营造林1786.6万亩、石漠化综合治理391.5万亩、水

土流失治理574.7万亩。如今，从高处俯瞰，长江绿带愈加明显。

同时，经济的含绿量也在增加。

在700里荆江起始点的枝江市姚家港化工园，建设如火如荼。作为湖北省破解化工围江、承接化工企业搬迁改造的重要支点，姚家港化工园将绿色承载力作为园区规划和发展的核心指标。通过把企业聚起来，让产业链条循环起来，管住污染总出口，完成化工产业整体蝶变跃升，园区产业关联度提升至78%，最终实现资源综合利用率、三废排放、单位GDP能耗“一升两降”。

增减之后提质增效，生态优先、绿色发展 的理念更加深入人心。宜昌市委常委、常务副市长汪元程说。

减污、扩绿、增长，新兴产业集聚发展、新经济业态不断涌现。随着经济结构调整加快，占据人口规模和经济总量全国半壁江山的长江经济带，通过上下游协同、左右岸联动，逐步形成汽车、电子、装备制造等支柱产业的集聚区，正在成为我国生态优先绿色发展主战场和引领经济高质量发展主力军。

**人水和谐 改革探索有序推进**

取样，分离泥水，提取底栖动物和浮游生物样本。连日来，长江江西九江段，中国环监008号监测船正在进行水生态监测。据了解，5月8日起，生态环境部长江流域生态环境监督管理局的工程师们已经完成横跨青海至上海的长江干流、8个重点支流和重点湖库的331个点位的水生态监测。

水生态监测工作旨在摸清长江流域水生态系统家底。长江流域生态环境监督管理局生态环境监测与科学研究中心总工程师王英才介绍，这一方面可以准确识别水生态问题，引导地方开展水生态保护和修复，改善水生态系统健康状况。另一方面，也是为长江流域水生态考核打基础、作准备。

长江流域水生态监测，是完善生态文明绩效评价考核和责任追究制度的基础。这意味着，关系长江流域生态环境保护和长江经济带高质量发展的深刻制度变革正在有序推进中。

长江流域生态环境监督管理局局长徐翀说，经过多方努力，长江保护修复取得积极进展，全长江流域齐抓共管、保护生态的格局基本形成，长江经济带生态环境保护发生了转折性变化。他表示，长江保护修复攻坚面临的形势依然严峻复杂、任重道远，还需要继续努力、持续发力。

# 推动治蜀兴川再上新台阶

## 沿着总书记的足迹之四川篇

新华社记者

主持召开中共中央政治局会议审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，会议要求，着力提升重庆主城和成都的发展能级和综合竞争力，推动城市发展由外延扩张向内涵提升转变，以点带面、均衡发展，同周边市县形成一体化发展的都市圈。

按照习近平总书记的指引，四川省着力推动区域布局协调，加快成都、德阳、眉山、资阳同城化发展作为推动成渝地区双城经济圈建设的先手棋和支撑性工程，加快同城化发展成势：推进基层设施互联互通、推动现代化产业协作共兴、加强生态环境共保共治、强化公共服务共建共享。

随着基础设施同城同网加速推进，轨道上的都市圈日益成型：截至目前，成都都市圈日开行动车131对，基本形成高铁动车半小时、高速公路一小时通勤圈，430项高频政务服务事项同城化无差别办理让成德眉资真正“四城变一圈”。

4市产业协作充满活力：已组建电子信息等15个产业生态圈联盟，面向3000余户规上企业发布供需清单；联合推出三星堆、东坡文化等11条精品旅游线路；探索打造成德交界的彭什川芎产业园，中药材川芎全国市场占有率超过75%。

在习近平总书记的指引下，四川灾后重建及发展新成果不断呈现：已经建成的都汶高速公路，犹如黑色的巨龙穿越崇山峻岭；当年满目疮痍的映秀镇，如今一片祥和安宁，已从工业小镇成功转型为旅游小镇；今年雅安芦山地震发生后，当年灾后重建的房屋无一倒塌，应急响应能力明显提升。

习近平总书记一直牵挂四川深度贫困地区群众。2013年5月，习近平总书记专程到四川芦山地震灾区看望慰问受灾群众，对抗震救灾工作提出明确要求。2018年2月，在四川考察的习近平总书记来到汶川映秀镇场镇，听取汶川特大地震灾后恢复重建及发展情况汇报，并指示要在推动产业发展、民生改善等方面继续发力，把人民家园建设得更加美好。

在习近平总书记的指引下，四川灾后重建及发展新成果不断呈现：已经建成的都汶高速公路，犹如黑色的巨龙穿越崇山峻岭；当年满目疮痍的映秀镇，如今一片祥和安宁，已从工业小镇成功转型为旅游小镇；今年雅安芦山地震发生后，当年灾后重建的房屋无一倒塌，应急响应能力明显提升。

习近平总书记一直牵挂四川深度贫困地区群众。2017年3月，习近平总书记参加十二届全国人大五次会议四川代表团审议，在谈到脱贫攻坚时指出：扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退，全过程都要精准，有的需要下一番绣花功夫。

今年6月在四川考察时，习近平总书记指出，中国共产党执政，就是要把中国特色社会主义事业一步一步推向前进，全心全力把老百姓的事一件一件办好，让老百姓过上更加美好的生活。

牢记习近平总书记嘱托，四川聚

焦不愁三保障目标标准，摸清

贫困类型、贫困人口、贫困程度、致

贫原因，坚持对症下药、靶向治疗。

既着力补齐短板、改善发展条件，又

聚焦攻克深贫堡垒，激发贫困群众内

生动力，形成脱贫攻坚强大合力。

飞针走线，绣出壮美画卷 四川625万建档立卡贫困人口全部脱贫、88个贫困县全部摘帽、11501个贫困村全部退出。

摆脱贫困，靠的是精准；接续乡

村振兴，仍须绣花。

四川深刻领悟总书记关于推动乡

村振兴的重要指示，打出一套现代农

业组合拳：推进高标准农田建设，升

级产业稳定生猪生产，构建完善

10+3 现代农业产业体系，大力培育

新型农业经营主体，壮大新型农村

集体经济，千方百计稳粮增收。

时值仲夏，收割机开足马力驰骋

在川东北的金色麦浪中，智能插秧机

在成都平原高标准农田里大显身手，

无人机盘旋在攀西现代农业园区的果

林上空。时隔20年，四川粮食产量再

次突破700亿斤，农业大省的金字招牌

越擦越亮。

牢记习近平总书记嘱托，成都推

动城市运营逻辑由传统的产业城

市向人城市产业新型城

市发展模式转变，调整优化城市空

间布局，建设蓝绿交织公园体系，创

造宜居宜业城市环境，努力让人在公

园城市中全面发展、实现价值。

如今，天府新区的兴隆湖已成为

成都的绿心，沿湖布局的西部（成

都）科学城聚集了一批科技创新力量，整个天府新区已集聚国家高新技术企业4511家、新经济企业17.3万余家。

（记者惠小勇叶含勇吴光宇李力可）

同周边市县形成一体化发展的都市圈

2018年2月，习近平总书记在四川

考察时指出，要增强改革动力，形成

产业结构优化、创新活力旺盛、区域

布局协调、城乡发展融合、生态环境

优美、人民生活幸福的新格局。

2020年10月16日，习近平总书记

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 / 自由 平等 公正 法治 / 爱国 敬业 诚信 友善